



上海市水利工程协会简报

2014年01月26日

第 1 期

总第 10 期

第 1 版

上海市水利工程协会 主办



新春贺词

值此2014年新春佳节来临之际，上海市水利工程协会向您致以节日的问候和吉祥的祝福。

上海市水利工程协会自2013年1月18日成立以来，以党的十八大精神为指导，按照上海市水务局、上海市社会团体管理局对行业协会的工作要求，以积极进取的姿态，一手抓开局，一



手抓服务，在起步中学习，在服务中提高，各项工作开局良好，呈现出健康向上的发展态势，开展质量管理年活动取得成

效，水利建设与管理经验得到交流，各类专业培训成效初显，会员和专家队伍不断壮大，优秀企业不断涌现，诚信建设已经

起步，自身建设不断加强，为推动本市水利工程行业健康发展发挥了积极作用。协会成立后之所以能在较短时间里顺利发展，得益于各级领导的关心，得益于良好的发展机遇与机制，得益于您的大力支持与帮助。

在此，我谨代表上海市水利工程协会向全体会员表示衷心地感谢。衷心祝愿各会员单位马年腾飞，祝各位会员身体健康，阖家幸福，万事如意！

会长 陈伯深

【协会要闻】

上海市水利工程协会第一届第二次会员大会顺利召开

2013年12月27日下午，上海市水利工程协会召开第一届第二次会员大会。会议由陈伯深会长主持，市水务局卫洪达副巡视员、市水务局、市社会团体管理局相关

部门负责人应邀参加会议，有188名会员（代表）和2013年上海市水利工程金奖获奖单位与主要贡献人代表出席了会员大会。

会议审议通过了

马远东秘书长所作的《上海市水利工程协会2013年工作报告》。报告总结回顾了上海市水利工程协会自2013年1月18日成立以来所作的主要工作，一年来，协会以党的

十八大精神为指导，按照上海市水务局、上海市社会团体管理局对行业协会的工作要求，结合行业实际，紧贴会员需求，解放思想，积极进取，在起步中学习，

（转下页）

欢迎会员踊跃投稿：浦东居家桥路955弄1号楼5楼

投稿热线：58465183

FAX: 58465150

Email: bgs@swea.org.cn

上海市水利工程协会办公室

邮编：200136

【协会要闻】

上海市水利工程协会第一届第二次会员大会顺利召开



(接上页) 在服务中提高，工作开局良好，协会呈现出健康向上的发展态势。主要体现在七个方面：**一是响应政府号召，开展质量管理年活动取得成效。**积极响应上海市水务局关于开展水务建设工程质量管理年活动的要求，引领会员单位开展以“强化质量意识，提升质量水平，树立行业形象”为主题的水利建设工程质量管理年活动，激发了广大会员建造优良水利工程的参与热情，总结了工程质量与安全等方面的经验与做法，对增强重质量、讲诚信、树品牌的意识，提高水利工程建设质量起到了促进作用。**二是服务水利建设，技术与管理经验得到交流。**组织考察了汾河治理工程与湿地生态修复技术、水利工程机电设备

与安装、维护技术交流会等，活跃了水利工程技术交流气氛，扩大了会员视野。**三是根据企业需要，各类专业培训成效初显。**根据市水务局年度水利行业培训教育计划和会员需求，共举办各类培训十二期，计1560人。组织了水利工程技术人员晋升专业技术职务相关政策专题辅导会。举办了非理工科专业毕业、现在水利工程建设和管理岗位上工作的“水利工程专业大学课程补修班”，为专业技术人员技术职务晋升奠定了一定基础。**四是积极发展会员，会员和专家队伍不断壮大。**协会单位会员已由成立之初的100家发展到200家，扩大了协会会员队伍，增加了水利工程建设力量。为了加强协会技术服务能力，建立了上海市水利工程协会专家库，目前已有技术、经济、法律和管理等专家271名，并在专业培训、金奖评审、河道维修养护企业基本条件认定等方面

发挥了积极作用。**五是文明建设起步，优秀企业和先进典型不断涌现。**向中国水利企业协会推荐了上海市水利企业2011-2012年优秀企业（家）候选人，其中上海勘测设计研究院和上海宏波工程咨询管理有限公司光荣入选“2011~2012年优秀企业”，上海勘测设计研究院张祯平副院长光荣入选“2011~2012年优秀企业家”。在做好工程建设的同时，会员单位积极响应协会号召，开展多种形式的公益活动，如上海水利集团向上海市慈善基金会金山区分会捐款500万元，帮助金山区家境贫困、品学兼优的在校学生克服暂时困难，顺利完成学业。又如上海市城市排水有限公司、上海易昆机械工程有限公司、新虹口市政建设有限公司、上海清远管业科技有限公司、上海景铭建设发展有限公司等会员单位在2013年汛期特大暴雨中组织城市排水志愿者队伍连续几天几夜，为松江区、嘉定等区下立交和居民小区排除积水，（转下页）

【协会要闻】

上海市水利工程协会第一届第二次会员大会顺利召开

(接上页) 上海网波软件有限公司及时做好道路积水监测设施抢修维护, 得到上海市防汛指挥部办公室“防汛贡献奖”表彰, 上海浦东东道园综合养护公司为惠南镇居民排除积水, 得到居民好评。六是**适应市场改革, 河道维修养护作业服务起步**。为了适应上海市河道维修养护作业市场化改革的进程, 培育与规范本市河道维修养护市场, 加强本市河道维修养护企业诚信建设, 进一步提高河道维修、养护与管理水平, 上海市水利工程协会应水利行业管理部门的要求, 发布了《上海市河道维修养护作业基本条件认定办法》, 集中受理和认定了第一批作业单位。七是**加强自身建设, 部门与制度建设基本建立**。以“服务会员、服务政府、服务社会”为工作指导思想, 到部分会员单位进行调查, 送铜牌和会员证书, 为解决会员单位的困难和发展提出积极建议。高温期间, 陈会

长带队对外环西河、金汇港等工地进行了高温慰问。基本建立了协会服务会员、秘书长办公会议、财务管理等八项工作制度。协会成立后之所以能在较短时间里顺利发展, 一是得益于上级领导的正确指导, 二是得益于各个部门和行业管理



单位的大力支持, 三是得益于各会员的积极参与和兄弟协会的无私帮助。报告也从四个方面寻找了差距, 主要表现在: 反映会员诉求, 帮助企业发展还不够有力; 引导会员自律, 加强诚信建设尚需努力; 适应养护市场化改革, 紧缺工种培训尚未跟上; 弘扬行业精神, 企业文化建设有待深入开展等

等, 都需要在今后的工作中得到加强与改善。

2014年, 协会要以党的十八大和十八届三中全会精神为指导, 主动适应政府对深化改革、发挥社会组织任务要求, 适应上海水利建设发展和设施维修养护市场化改革的要求, 适应广大会员对

协会的服务要求, 坚持稳中求进, 坚持创新发展, 增强服务意识, 转变服务方式, 拓展服务功能, 加强诚信建设, 提高行业素质, 努力开拓水利工程协会发展的新局面。一是**优化服务环境, 构建服务平台**。

加强协会作风建设和能力建设, 不断提高新形势下服务会员的工作水平。发扬求真务实工作作风, 加大服务会员的深度和广度, 创新为会员服务的内容、形式与手段, 积极搭建十个服务会员平台。二是**做好行业自律, 加强诚信建设**。抓好自身建设, 完善协会制度, 加大信息公开, (转下页)

【协会要闻】

上海市水利工程协会第一届第二次会员大会顺利召开



展新会员，壮大会员队伍。在做好服务会员的同时，继续做好会员发展工作，并注重会员基础资料的收集与分类、汇总、变更等管理工作。**六是服务养护改革，做好**

(接上页)规范开展活动。制订行业自律公约，参加市场主体信用评价，逐步建立信用基础信息。**三是开展创优争先，促进工程质量。**继续在广大会员单位中营造“强化质量意识，提升质量水平，树立行业形象”的氛围，促进上海水利工程质量安全上新台阶。组织召开水利工程建设经验交流会。参与政府与质量监督部门组织的质量、安全检查，宣传报道会员加强质量管理的经验与做法。**四是提高行业素质，抓好职工培训。**继续开展水利工程五大员等业务培训，组织开展水利行业实用和急需的河道维修养护绿化工、油漆工、电焊工等短缺工种培训。组织开展非理工专业人员水利工程大学课程补修等。**五是积极发**

养护自律。贯彻上海市人民政府《关于进一步深化本市养护作业领域市场化改革的指导意见》，为积极培育河道设施养护市场服务。强化养护企业的诚信意识和社会责任，发挥协会行业自律作用，配合水利行业管理部门开展“上海市河道养护公众满意度的测评”，促进提升河道设施维修养护质量。**七是加强文明建设，弘扬行业精神。**推进水利企业文明创建和文化建设。宣传推广会员精神文明和企业文化建设经验做法，提炼和弘扬水利行业精神。组织会员在做好水利建设工程的基础上，发挥人员和装备优势，开展志愿者服务活动。

会议审议通过了《上海市水利工程协会财务工作报告》、《上海市水利工程协会章程修改报告》。

会议投票选举增补了上海市水务局建设管理处王肖军处长、上海市滩涂造地有限公司杜佳超总经理、上海聚隆绿化发展有限公司董事长单耀晓等23名同志为上海市水利工程协会第一届理事会理事。

理事会投票选举了上海市堤防（泵闸）设施管理处胡欣处长为副会长。

会议表彰了“上海市水利建设工程质量管理年活动”获奖论文。上海宏波工程咨询管理有限公司龚金国撰写的《浅谈新型模板工艺下的蛋形消化池施工质量控制》（转下页）



【协会要闻】

上海市水利工程协会第一届第二次会员大会顺利召开

(接上页) 上海市水利工程设计研究院王路军等撰写的《水力充填堤坝危险水力条件和防渗墙受力分析》，上海市水务(海洋)规划设计研究院时珍宝等撰写的《上海市中心城初期雨水治理规划标准研究》等13篇论文获得特等、一等、二等、三等奖，77篇论文获鼓励奖。

会议表彰了2013年上海市水利工程金奖，青草沙水库及取输水泵闸工程QSK-C3标、长兴岛新开港水闸外移改建工程、苏州河下游段防汛墙加固和底泥疏浚工程(防汛墙加固改造部分)4标、苏州河下游段防汛墙加固和底泥疏浚工程(防汛墙加固改造部分)1标、青草沙水库及取输水泵闸工程QSK-C6标等5个工程获得殊

荣，对以上获奖工程的主要参建单位授予了荣誉奖杯和证书，对主要贡献人颁发了荣誉证书，并希望各获奖单位再接再厉，创建更多的精品工程。也望各会员单位

以金奖工程为榜样，在上海水利建设领域进一步形成重管理、重质量、重安全的良好氛围，为上海经济社会发展作出新的贡献。

会议表决形成了大会决议。号召广大会员团结奋进，努力实现会员大会确定的工作目标和任务，开拓水利工程协会发展的新局面，促进上海水利建设事业的繁荣发展。

最后，卫洪达副巡视员作了讲话，他代表上海市水务局对本次会员大会的胜利召开表示热烈的祝贺，充分肯定了协会自成立一年来，根据上海市水务局关于加强行业协会管理和服务工作的



意见精神，以积极进取的姿态，一手抓开局，一手抓服务，积极服务政府，在水利工程建设市场管理、水利工程建设质量和安全、行业人才培养、人员培训等方面都做了大量工作，推动了本市水利行业健康发展，发挥了重大作用，并对协会2014年工作提出了五方面工作要求：**第一，准确把握定位，发挥纽带作用；第二，规范市场行为，强化行业自律；第三，坚持专业化发展方向，增强协会影响力；第四，丰富工作内容，提升服务能力；第五，加强自身建设，提升办会水平。**

【协会办公室】



【协会要闻】

上海市水利工程协会研究2014年工作

新年伊始，上海市水利工程协会于2014年元月10日召开会长、副会长会议，专题研究2014年工作思路，请各位副会长为协会2014年工作和今后发展出谋划策。会议由陈伯深会长主持，市水务局建设管理处王肖军处长应邀参加会议，协会副会长、秘书长、副秘书长参加会议。

会议首先由马远东秘书长简要回顾了上海市水利工程协会自2013年1月18日成立以来所作的主要工作，提出协会2014年主要工作打算。要以党的十八大和十八届三中全会精神为指导，主动适应政府对深化改革、发挥社会组织的任务要求，适应上海水利建设发展和设施维修养护市场化改革的要求，适应广大会员对协会的服务要求，坚持稳中求进，坚持创新发展，增强服务意识，转变服务方式，拓展服务功能，加强诚信建设，提高行业素



质，努力开拓水利工程协会发展的新局面。一是优化服务环境，构建服务平台，增强服务意识，营造温馨环境，加强调查研究，反映会员诉求，搭建交流平台，做好会员服务；二是做好行业自律，加强诚信建设，抓好自身建设，完善规章制度，遵守自律公约，完善规章制度；三是开展创先争优，促进工程质量；四是提高行业素质，抓好职工培训；五是积极发展新会员，壮大会员队伍；六是服务养护改革，做好养护自律；七是加强文明建设，弘扬行业精神。

与会人员会在会前都做了充分的准备，大家从协会工作的

指导思想、市场准入管理、诚信体系建设、技术交流、参与水务局政策和课题研究、强化与水务局的沟通、突出工作重点、协会团队建设和人员规划、加强副会长分工等方面对协会发展思路和2014年工作建言献策。

最后，陈伯深会长作会议总结，他说，今天的会议大家准备充分，发言踊跃，气氛融洽，会议成果显著。他说，政府授权是协会发展的首要条件，广大会员的支持特别是各家副会长单位和理事单位的大力支持是协会发展的重要支撑，同时也离不开协会全体工作人员的辛勤努力。然后他总结点评了大家提出的主要建议和意见，并真诚感谢大家对协会的推心置腹和真诚谏言。

【协会办公室】

【协会要闻】

上海市水利工程协会颁发
首批河道维修养护作业基本条件认定书

为了贯彻落实市委市政府关于加快城市养护作业领域市场化改革的工作部署，上海市水务局根据上海市人民政府《关于进一步深化本市城市养护作业领域市场改革工作的指导意见》（沪府【2013】84号）文件要求，制订发布了《进一步深化本市水务设施养护作业市场化改革工作的实施方案》（以下简称“实施方案”）。

根据市水务局的授权和委托，上海市水利工程协会依据《实施方案》和行业诚信建设要求，结合本市河道维修养护工作实际，组织起草了《上海市河道维修养护作业基本条件认定办法》（以下简称“认定办法”）。《认定办法》经市水务局审查通过后，于2013年10月15日正式发布。

10月31日，市水务局召开上海市河道维修养护市场化推进会议，向各区县水行政主管部门和河道管理部门通报市政府和市水务局相关文件精神，解读水利工程协会发布的《认定办法》，并对河道维修养护市场化提出相关要求。11月13日下午，水利管理处和水利工程协会联合组织河道维修养护作业基本条件认定宣贯会，对《认定办法》进一步解读和说明，并解答各单位提出的问题。

截止2013年12月10日，共有48家单位提出认定申请，41家进行材料预审，39家通过专家评审并公示后获得认定证书，其中一级13家，二级8家，三级18家。2014年1月23日，水利工程协会联合颁发首批河道维修养护作业基本条件认定书，上海市水利管理处王晖副处长应邀出席会议，各获证单位的主要领导参加颁证会议。

会上陈伯深会长再次通报市委市政府和市水务局关于推进河道养护作业市场化改革的思路和要求，重温了《认定办法》的出台背景、必要性、起草过程和审核发布程序，介绍了水利工程协会落实市水务局部署、组织宣贯、受理申报、材料预审、专家评审、结果公示和备案发证等情况。最后，陈会长对各获证单位提出几点要求：一是要深刻理解市委市政府和市水务局关于推进河道养护作业市场化改革的思路和要求；二是要珍惜首批获证的机会，打造河道养护行业的标兵和模范；三是以改革的精神加强自身建设，努力提升从业人员的素质和能力。

【协会办公室】



【会员连线】

朱泖河泵站及节制闸工程进展情况

朱泖河泵站及节制闸工程位于青浦区朱家角镇朱泖河与东泖河河口，朱泖河套闸东侧的老河道上，是青松大控制片的重要组成部分，其主要任务是防洪除涝、兼顾水资源调度和水生态改善。

工程按 II 等工程规划设计，主要建筑物为 3 级水工建筑物，次要建筑物为 4 级水工建筑物。工程纵向全长 135m，包括泵站、节制闸、交通桥及相关附属建筑物。泵站为双向引排水，设计总流量为 40 m³/s，设 4 台双向竖井式贯流泵，单泵流量 10m³/s，配异步电机 4 台套；工程中标价：5146.3234 万元。节制闸闸孔净宽为 14m，闸门采用直升式钢闸门，启闭设备采用固定卷扬式启闭机。

本工程在各参建单位的共同努力下，工程进展顺利。具

体情况如下：

(1) 内外河围堰完成，并于 2013 年 6 月 25 日通过了施工围堰阶段验收。

(2) 2013 年 6 月 28 日开始桩基础沉桩，标志着本工程主体工程正式开始施工。本工程桩基础预制桩总共 927 根，已全部完成。

(3) 泵房基坑开挖方案通过专家评审，目前泵房基坑已开挖完成，并于 2013 年 7 月 22 日通过了基坑验槽工作。

(4) 泵站主体 4.46m (5.96m) 高程以下部分全部完成 (其中于 2013 年 9 月 12 日完成主体底板 () 混凝土浇筑；2013 年 11 月 8 日完成 -2.30m ~ 0.90m 高程之间的墙身和流道砼浇筑；2013 年 12 月 8 日 0.90m ~ 4.46m (5.96m) 高程之间的墙身和交通桥面层砼浇筑)。

(5) 外河进出水池完成 (其中于 2013 年 10 月 28 日完成底板砼浇筑；2013 年 12 月 29 日完成边墩及导流墩的砼浇筑)

(6) 外河护坦底板完成 (其中于 2013 年 11 月 19 日完成底板砼浇筑)。

(7) 内河进出水池完成 (其中于 2014 年 1 月 4 日完成底板砼浇筑；2013 年 12 月 29 日完成边墩及导流墩的砼浇筑)

到目前为止，本工程累计完成工程量约占总工程量的 40% 左右，在今年春节前本工程计划完成外河护坦的墙身及其上的清污机平台的浇筑和内河护坦底板砼的浇筑任务，至此本工程累计完成工程量约占总工程量的 45%。

(上海青浦水利建筑工程有限公司)